



徐韬 “火箭提拔”后被免职

本周二,湖南湘潭市有关部门通报称,湘潭市委常委会研究决定,免去湘潭县人民政府副县长徐韬的职务。今年3月,徐韬因“火箭提拔”遭曝光而进入公众视野——生于1985年的徐韬五年七换岗,工作仅10个月被提拔为副科级干部,担任正科职务一年半就晋升副处级。媒体调查发现,徐韬是一名“官二代”,他父亲曾任湘潭市某区人大常委会主任,母亲曾任湘潭市某区检察院副检察长。

当同龄人都还在艰难打拼之时,27岁的徐韬已成为体制内的佼佼者。不过,只要研究徐韬的仕途轨迹,就不难发现其中的诸多疑点。比如,在2012年的副县市区长公开选拔中,徐韬并不符合湘潭的报考条件,结果,在郴州参加公选的徐韬却在湘潭被录用——当时他还是湘潭大学的全日制研究生。很多人追问:这种违反程序“异地录用”,是否与徐韬父母的人脉铺垫和权力运作有关。

当地有关部门曾对徐韬“火箭提拔”事件展开过调查,最终结论是——提拔过程中没有发现人为操作、弄虚作假及其他严重违规问题,但未严格履行相关程序。遗憾的是,类似经不起追问的“火箭提拔”在近些年已非个案。一年前,同样发生在湘潭的“90后女副局长”事件就已备受瞩目,湖南耒阳和广东揭阳近期又接连爆出了“官二代”违规接班事件。

看点:在这些“火箭提拔”事件中,任何人只要看一眼主角们的简历,都会提出合理的质疑,相关职能部门却没有发现其中的猫腻,这当然是极不正常的。干部选拔要以“德才兼备”为标准,要提升选贤任能的公开度和透明度,确保选拔程序符合规范。这既是对老百姓负责,也是对青年干部的发展负责。毕竟,只有获得民众广泛认可的干部,才能为群众真心接受。

编辑点评:然后呢?再然后呢?



张艺谋 涉嫌超生被调查

知名导演张艺谋最近有点烦。随着一组他与无锡籍舞蹈演员陈婷带两子返回公寓的照片遭曝光,张艺谋的婚事再度成为坊间热点。有网友整理了近两年关于张艺谋的爆料后指出,张艺谋与前妻肖华育有一女,传闻他与另两名女子育有三个孩子,再加上与陈婷生了三个孩子,加起来他至少有七个孩子——张艺谋因此被网友调侃为“葫芦娃之父”。目前,江苏省计生委表示已就其超生一事展开调查。

现年63岁的张艺谋,是中国“第五代导演”代表人物之一,其电影风格勇于创新且涉及题材广泛,每有新作上映都会引发舆论的高度关注。不过,自从2008年执导北京奥运会开闭幕式之后,张艺谋似乎再也没出过什么好作品。最近几年,张艺谋的名字虽然从未淡出公众视线,但更多时候都是出现在负面新闻中,比如身陷铁道部天价宣传片风波,再比如与合作多年的搭档张伟平“分手”。

与此前应对负面新闻时的姿态一样,张艺谋这一次依然选择了沉默。不过,在网友们调侃戏谑之时,相关职能部门并没有视而不见。有媒体测算,如果张艺谋超生传闻属实,年收入不菲的他,或将面临高额罚款。江苏省计生委已经明确表态,如果最后核实张艺谋确实违反了计划生育政策,将按照国家和江苏省的相关法律法规进行相应的惩罚,不会因为他是名人就搞特殊化。

看点:明星超生现象,一直是公众茶余饭后的谈资。从杨澜到田亮,很多明星都违规实现了“二胎梦”,就连“傻根”王宝强都跑到国外生了二胎。明星们将超生当特权,主要是因为政府对他们的监管比较困难,即便违规生育被查实,也能非常轻松地用缴纳抚养费来应付“以罚代管”政策。如此愿打愿挨似乎没太大问题,但仔细想想,这种特权对社会公平何尝不是一种破坏。

编辑点评:很多时候,老百姓只要公平。



吴官正 画铅笔画批“脏官”

最近,中央政治局原常委、中纪委原书记吴官正的新书《闲来笔潭》正式发行。书中40多幅吴官正亲手画的铅笔画,引发社会各界关注。本周,媒体热议的是《良官赋》一图中附录的打油诗——“我穿此袍十多年,业精于勤苦当甜。你无点墨靠送钱,编织关系滥用权。贪污受贿骨头贱,常说假话上下骗。道德败坏人怨,判刑坐牢退民田。”吴官正以“骨头贱”批评贪官,在网上引发讨论。

吴官正1938年出生于江西余干,1959年至1968年期间,先后在清华大学动力系热工测量及自动控制专业进行本硕学习。2002年至2007年,吴官正出任中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记,以前经常看《新闻联播》的人,对吴官正这个名字应该不陌生。虽然是理工科出身的工程师,吴官正一直很喜欢读书,也养成了坚持写作的好习惯,仅人民出版社就已经出版过吴官正的三本书。

退休之后,吴官正在夫人张锦裳的提议下,开始将“闲时走走、看看、想想、议议”的诸多所得,记录在笔记本上,数量多达40余本。今年春节期间,吴官正接受夫人的建议,开始研习铅笔画,如今已有百余幅作品。他善于用那些栩栩如生的花鸟鱼虫、山水人物,揭示为官从政之道和人生哲理。那幅批评“脏官”的铅笔画,显然就是出自他对任期中纪委期间耳闻目睹的各种官场乱象的思考。

看点:作为中国政治和历史的亲历者、见证人,无论是他们的生活轶事,还是他们所见证的历史,抑或他们对中国的过去、现在、未来的思考,都是一笔珍贵财富。

编辑点评:画铅笔画骂贪官,骂得锐利。



弗格森 “传奇教练”退休

5月8日晚,英格兰曼彻斯特联队通过俱乐部官方网站正式宣布,主教练亚历克斯·弗格森将在本赛季结束后退休。自此,弗格森将结束在曼联26年的执教生涯,他在英格兰缔造的弗格森王朝也宣告终结。“爵爷”弗格森是曼联最成功主教练之一,也是世界公认的足球史上最伟大的教练之一。弗格森在曼联发展史上占有重要地位,在他退休的消息传出之后,曼联的股价大跌近5%即是明证。

弗格森的传奇一生,始于1941年的苏格兰格拉斯哥,那里是他的出生地。少年时代的弗格森酷爱足球,他在16岁时以业余球员的身份加入苏格兰女王公园俱乐部,正式开始了自己的足球生涯。弗格森在球场上表现出众,并在1965/66赛季以31个进球荣膺曼联最佳射手。1973年,弗格森以半职业身份加盟艾尔联队,走上球员生涯最后一站。一年后,弗格森的执教生涯正式拉开大幕。

曼联与弗格森的故事始于1986年,当初没人想到他能成功,但在弗格森的率领下,曼联先后取得了英超冠军、英格兰足总杯冠军、英格兰联赛冠军杯、欧洲冠军杯、欧洲超级杯等。有分析认为,弗格森的成功源于他90年代初依靠曼联青训营培养出来的一批忠于自己的球员,这其中包括吉格斯、贝克汉姆、斯科尔斯、内维尔兄弟、巴特等巨星;效力曼联的26年间,弗格森还买来了104名球员。

看点:撒切尔夫人去世和弗格森退休,时隔恰好一个月。前者将英格兰足球从巅峰打入谷底,后者将其从谷底重返巅峰;前者在利物浦球迷庆祝的欢呼声中走入历史,后者在曼联球迷的遗憾中成为永久丰碑。一出执教“红魔”26年的红色歌剧完美谢幕,弗格森和他所创造的红色传奇也随之画上句号。

编辑点评:老兵不会死,只是慢慢消逝。



王会 内退带养父环游中国

一个51岁的老头开着房车带86岁的父亲环游中国,想不引起围观都难。过去的9个月,枣庄人王会已经带着此前从未出过远门的父亲,先后辗转中国10个省市。这趟尽孝之旅始于去年8月6日,为了给白发父亲圆梦,身为公务员的王会专门在单位办了内退手续。尽管退休后的月收入会少几千元,但他对自己的选择不后悔。他的目标,是在父亲有生之年带他游遍全中国。

父亲王呈三今年86岁,曾参加过抗美援朝,因患有老年痴呆,行走不是很方便。在那辆面积约20平方米的改装房车里,王会精心布置了各种生活必需品;为担心父亲旅途烦闷,他还专门给父亲养了两条小狗。从枣庄到烟台,从赤峰到徐州,从上海到杭州,从长沙到桂林,父子俩每天以七八十公里的速度,行走在中国各地。“我是家里独子,父亲这辈子把所有的爱都给了我,我有义务为他圆梦。”

除了路途奔波之苦,光是各个景区的门票就花了一万多元。但很多人并不知道的是,王会和王呈三之间并没有血缘关系。据王会自己说,他年幼时身世凄惨,是养父王呈三收留他并将他养大的。从小到大,养父母对王会的爱,并不逊于亲生父母。“我想把他的钱花在他活着时候,看看各地风光,这比人死了买个玉的骨灰盒要好。”

看点:为满足白发父亲的心愿,从公务员岗位内退带父亲环游中国,这个看上去有些疯狂的举动,归根结底是源于当事人对孝道的理解。在王会的价值观念中,及时尽孝远比工作机会和优厚的收入重要,亲人内心的满足也比世俗的牵绊更重要。正如一些网友所说,这对养父子在一路看风景的同时,也让世人看到了一道温情而迷人的时代风景。

编辑点评:或许一些网友不该在“公务员”这个字眼上纠结再三。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)